

# “个案纠偏”推动“制度补缺” 我市首个噪声污染防治规范性文件出台

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/黄子珊 周凤仪)在城市建设快速发展的背景下,如何平衡发展与民生权益?记者昨日从市司法局了解到,《江门市蓬江区人民政府关于划定噪声敏感建筑物集中区域的通告(试行)》日前出台,该文件成为江门市在噪声污染防治领域的首个规范性文件。

该文件的出台,还要从2023年5月的一宗施工噪声扰民的行政复议案件说起。当时,某建设公司在蓬江区某住宅项目施工过程中,因未取得夜间施工许可、频繁超时作业,导致周边居民投诉不断。尤其在高考期间,工地仍顶风施工,严重干扰居民生活。蓬江区城管局接到市生态环境局蓬江分局的违法线索后依法立案,对其作出罚款10万元的行政处罚。企业不服,遂提起行政复议,案件矛盾一度升级。

该案件送到了蓬江区行政复议办公室。蓬江区行政复议办公室受理案件后,复议工作人员通过多次组织执法机关和企业负责人进行沟通协调,重点加强释法说理,详细说明违法后果与社会危害。涉事企业最终认识到自身行为的违法性与社会负面影响,主动撤回行政复议申请,实现行政复议实质性化解。

在案件调解过程中,复议工作人员也发现了这类案件的共性问题。根据法律规定,噪声敏感建筑物集中区域应由县级以上人民政府进行划定,并向社会公布。然而,该案件处罚依据的“噪声敏感建筑物集中区域”在蓬江区尚未明确划定。对此,蓬江区行政复议办公室建议环保部门尽快牵头制定规范性文件,从源头解决法律适用难题。市生态环境局蓬江分局非常重视,组织专业人士进行研究,提请蓬江区政府把《关于划定噪声敏感建筑物集中区域的通告》列入该区2024年度政府规范性文件制定计划,把该项工作提上重点工作议程。

## “我为全运种棵树” 志愿服务活动成功举办

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/江义宣)3月29日,团市委联合五邑大学、市侨联、市义工联在蓬江区杜阮镇上村村举行“我为全运种棵树”志愿服务活动,来自社会各界的志愿者、五邑大学青年学子及侨界青年为迎接绿色全运营造全民参与的社会氛围。

活动现场,志愿者们挥锹培土、扶苗浇水,共栽种凤凰果树等苗木190株。作为江门市“学雷锋志愿服务月”系列活动之一,本次活动凝聚了侨界、高校、社会志愿组织的多元力量。市侨联相关负责人表示:“侨界志愿者积极参与家乡生态建设,是侨胞心系桑梓的直观写照。”

## 三区四市全覆盖 蔚来“县县通”落地江门



在恩平市大槐镇,蔚来建设了换电站方便车主。

昨日,笔者从蔚来获悉,根据蔚来补能布局规划,其广东省“充电县县通”计划于3月31日前完成。在此背景下,江门市已率先达成“换电县县通”与“充电县县通”目标,成为粤港澳大湾区完成蔚来补能网络建设的城市之一。这一进展让江门蔚来用户享受到更便捷的补能服务,也为广东省3月31日前实现全省“充电县县通”目标提供了实践经验。

笔者了解到,截至3月27日,江门市累计布局蔚来换电站9座、充电桩8座、自建充电桩36根,并接入第三方充电桩5191根,形成覆盖三区四市的高效补能网络。站点选址充分考虑交通便利性与用户需求,如毗邻商业综合体与住宅区,确保日常通勤与休闲出行的补能便捷性。

## 江海公安举办警营开放日活动 为群众送上“法治大礼包”

江门日报讯(文/图 记者/朱磊 通讯员/高园)近日,江海公安在江海区法治广场举办“民心为民 守护平安”警营开放日活动,麻园派出所、高新派出所,以及市公安局江海分局网警、禁毒、刑侦、治安等部门“出门摆摊”,为百余名行业代表、厂企员工和学校师生送上“法治大礼包”。



民警向厂企员工宣传安全知识。

宣传展板、横幅、手册、宣传单和各类纪念品琳琅满目,民警和辅警在摊位前纷纷化身“普法小老师”,开启“互动课堂”,为群众带来了反诈、禁毒、识谣辨谣、防诈骗、反家暴等多方面的知识。摊位前“知识擂台”,民警将平安知识融入别开生面的互动活动中,“你们知道毒品有哪些类型吗?”“网上看到离谱的谣言,你们还会转发吗?”问答声、呼喊声此起彼伏,现场人气爆棚,热闹非凡。

为了让宣传走“新”又走“心”,反诈摊位推出反诈大转盘和反诈跳跳棋游戏,激发现场群众的参与热情,摊位被围得水泄不通。在轻松愉快的闯关游戏中,反诈知识“深入人心”。“原来还有这么多反诈类型,我记住了,遇到诈骗就要打96110。”一名参与游戏的小朋友兴奋地说。“连小朋友都能闯关,我也来试试!”现场一名厂企员工见状

积极举手参与。此次宣传活动寓教于乐,让市民群众在轻松快乐氛围中提升自身的安全和法律意识,受到一致好评。大家纷纷表示,活动新颖有趣,不仅好玩还学到了很多知识。

## 专题

新闻编辑中心主编  
责编/林哲 美编/邓国一



## 动动手指就能对货物进行快速定位、结单 江门移动打造5G+智能叉车“智”助企业数字化转型

昨日,笔者走进鹤山市东古调味品有限公司(以下简称“东古公司”)的立体仓及货物出入库,只见数十辆叉车正忙碌而快速地在系统上接收订单、取货、装卸。

东古公司位于鹤山市古劳镇,拥有超过五千个天然酱油酿造晒池,是华南地区具有规模和影响力的调味品生产基地。为提升东古公司智慧工厂管理水平,结合东古公司的实际情况,江门移动在东古公司智慧仓库的基础上,进行5G专网建设和智能叉车改造。其通过5G专网技术,确保数据不出厂,在保证东古公司生产数据安全的同时,实现仓储复杂环境信号覆盖。改造后的智能叉车,通过专用业务数据通道,对接东古公司内部立体仓系统,流量定向汇聚,实现东古公司内部的产品数据安全稳定在智能叉车系统上使用。

东古公司生产仓库科科长则说,目前的5G+智能叉车智能化改造,结合我们的WMS系统,实现仓储业务流、数据流的实时同步,优化了叉车搬运流程,提高厂内物流的流转效率,节省了后台统计时间,进一步提升仓储、货物出入库的安全性和准确性,提升公司数字化管理水平。

接下来,江门移动将持续推进人工智能、大数据、算力等新技术与传统产业的深度融合,助力传统产业数字化转型,加快形成新质生产力,“智”助江门经济高质量发展。(文/图 陆泊任 黄丽怡)



东古公司的智能叉车正在进行货物搬运。

## 蓬江区9家民营医疗机构捐赠超15万元 助力长者饭堂“烹出”幸福滋味

江门日报讯(文/图 记者/梁爽 通讯员/陈舒畅)为深化“健康养老”服务体系,切实解决老年人“吃饭难”问题,近日,在蓬江区卫生健康局的组织倡导下,辖区9家民营医疗机构积极响应公益号召,联合捐赠善款超过15万元,专项用于支持蓬江长者饭堂运营。此次行动展现了医疗卫生行业“尊老助老、回馈社会”的使命担当,也为优化老年群体生活品质注入暖心力量。

记者了解到,本次捐赠行动由蓬江区卫生健康局牵头,侨邑口腔诊所、穗华口腔门诊部、天辅安中医诊所、爱尔眼科医院、品悦口腔门诊部、博纳门诊部、瑞康健康体检中心、光辉口腔、孚昌门诊部9家医疗机构积极参与。善款将专项用于提升长者餐食营养标准,助力增添更多老人家门口的幸福滋味。

老吾老以及人之老。民营医疗机构的爱心捐赠,不仅托起了老年人“舌尖上的幸福”,更彰显了卫健系统与社会力量“同心护老”的温情联动,进一步营造了全社会关心参与“一老一小”服务及慈善事业的良好气氛。

参与捐赠的天辅安中医诊所相关负责人表示:“作为医疗行业从业者,我们更懂得营养膳食对老年健康的重要性。希望能以专业力量助力长者饭堂优化服务,让老人吃得安心、舒心。”

## 江门市疾控中心开展制水小实验和饮水知识互动活动 向群众科普科学饮水卫生知识

江门日报讯(文/图 记者/梁爽 通讯员/梁东兴 江疾宣)3月22日至28日是第三十八届“中国水周”,主题为“推动水高质量发展,保障我国水安全”。近日,江门市水利局在东湖广场举办大型主题宣传活动,现场共设置20个宣传摊位,其中江门市疾控中心联合江门公用检测科技有限公司开展制水小实验和饮水知识互动活动,市民积极参与游戏、有奖问答和饮水问卷调查,现场气氛活跃。

活动期间,江门市疾控中心以“守护冰川、科学饮水、共享健康”为主题,向群众科普科学饮水的卫生知识,宣传节约用水的小妙招,并针对群众在日常生活中遇到的生活饮用水问题给予解答。当天下午,江门市疾控中心还到



工作人员向群众科普科学饮水的卫生知识。

此次捐赠既是对“医养结合”理念的生动诠释,也为社会力量参与养老助老提供了示范样板。蓬江区卫生健康局相关负责人表示:“民营医疗机构不仅是健康

服务的主力军,更是公益事业的践行者。我们将联动相关部门,确保资金精准用于改善老人“一餐热饭”的民生需求。”